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Ebben a fejezetben tovább folytatódik a próféta 
panasza, amelyet Jhwh-beszédekben megfogalma-
zott ítéletpróféciák egészítenek ki. A jeremiási ha-
gyományt későbbi szerkesztők továbbgondolták, 
továbbírták, hiszen saját korukra alkalmazták kijelen-
téseit, és új veszélyekre hívták fel a figyelmet az in-
telmek, jövendölések kapcsán. A fejezet több témát 

Az egész nép romlott 
9,1Bárcsak lenne a pusztában egy kunyhóm az út mentén! Elhagynám népemet, elmennék tőle, mert mindenki 
házasságtörő, hűtlen társaság! 9,2Nyelvük olyan, mint a kifeszített íj, hazugsággal és nem igazsággal hatalmaskod-
nak az országban! Egyik gonoszságot a másik után követik el, de engem nem ismernek - így szól az Úr. 
9,3Mindenki őrizkedjék felebarátjától, ne bízzatok a testvérben sem! Hiszen még a testvér is mind meg akar csalni, 
rágalmakat terjeszt még a felebarát is. 9,4Becsapják egymást az emberek, nem mondanak igazat. Hazug beszéddel 
koptatják nyelvüket, belefáradnak a romlottságba. 9,5Lakóhelyed álnokság tanyája; az álnokság miatt tudni sem 
akarnak rólam - így szól az Úr. 9,6Ezért így szól a Seregek Ura: Megolvasztom, megvizsgálom őket, mi mást tehet-
nék népemmel? 9,7Gyilkos nyíl a nyelvük, szájuk álnok módon beszél, békésen beszélnek egymással, de magukban 
cselt szőnek. 9,8Ne toroljam meg ezeket - így szól az Úr - és ne álljak bosszút az ilyen népen?  
A próféta siratóéneke 
9,9Zokogva siratom a hegyeket, gyászolom a puszta legelőit, mert kiégtek, ember sem jár arra, és nem hallik a 
nyájak bégetése. Az ég madarai és az állatok is elbujdostak, elköltöztek. 9,10Jeruzsálemet kőhalommá teszem, saká-
lok tanyájává, Júda városait pedig lakatlan pusztává teszem. 9,11Ki az a bölcs ember, aki ezt megérti, és hirdetni 
tudja, amit az Úr szája kijelentett neki: Miért vész el az ország? Miért ég ki, mint a puszta, ahol senki sem jár? 
9,12Megmondta az Úr: Mivel elhagyták tanításomat, amelyet én adtam nekik, nem hallgattak szavamra, és nem 
aszerint éltek, 9,13hanem megátalkodott szívvel követték a Baalokat, amire elődeik tanították őket, 9,14azért így szól 
a Seregek Ura, Izráel Istene: Ürömmel etetem meg ezt a népet, és méreggel itatom meg. 9,15Szétszórom őket olyan 
népek közé, amelyeket nem ismertek sem ők, sem elődeik, és fegyvert küldök a nyomukba, amíg csak meg nem 
semmisítem őket!  
A halott nép elsiratása 
9,16Ezt mondja a Seregek Ura: Gondoskodjatok siratóasszonyokról, hívjátok őket, hogy jöjjenek! Üzenjetek a 
siratáshoz értőknek, jöjjenek ide! 9,17Sietve kezdjenek siratni minket; a mi szemünk is lábadjon könnybe, a mi 
szemünkből is omoljanak a könnyek! 9,18Mert siratóének hangzik a Sionról: Jaj, hogy elpusztultunk, de nagy szé-
gyen ért bennünket! El kellett hagynunk ezt a földet, feldúlták lakóhelyünket! 9,19Hallgassatok, asszonyok, az Úr 
szavára, hogy felfogja fületek, amit ő mond! Tanítsátok lányaitokat siratóénekre, egyik asszony a másikat e gyász-
énekre: 9,20Belépett ablakainkon a halál, bejött palotáinkba, kiirtotta a gyermekeket az utcáról, az ifjakat a terekről! 
9,21Beszélj! - így szól az Úr: Úgy hever ott az emberek hullája, mint a trágya a mezőn és mint kéve az arató mögött, 
de nem hordja össze senki.  
A helyes dicsekvés 
9,22Ezt mondja az Úr: Ne dicsekedjék bölcsességével a bölcs, ne dicsekedjék erejével az erős, ne dicsekedjék gaz-
dagságával a gazdag! 9,23Aki dicsekedni akar, azzal dicsekedjék, hogy érti és tudja rólam, hogy én vagyok az Úr, aki 
szeretetet, jogot és igazságot teremtek a földön, mert ezekben telik kedvem - így szól az Úr! 9,24Eljön az idő - így 
szól az Úr -, amikor megbüntetek minden körülmetéltet és körülmetéletlent: 9,25Egyiptomot és Júdát, Edómot és 
az ammóniakat, Móábot és mindazokat, akik körülnyírt hajúak és a pusztában laknak. Mert mindezek a népek 
körülmetéletlenek, Izráel egész háza azonban körülmetéletlen szívű.  

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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fog át: panaszt, prófétai igehirdetést, dialógust találhatunk benne, de helyet kap benne a helyes dicsekvés-
ről szóló tanítás is. A prófétai panasz ebben a fejezetben egyben ténymegállapítás is, szomorú szemrevéte-
lezése az őt körülvevő helyzetnek, áldatlan állapotoknak. 

9,1−10 
A szakasz a próféta panaszos kívánságával kezdődik: Jeremiás legszívesebben a pusztába költözne, távol 
népétől, magányába merülve élne inkább, mert már nem tud közösséget vállalni Izráellel. Az előző fejezet-
ben még arról olvastunk, milyen erős szolidáris kötelék fűzi Jeremiást népéhez, itt viszont most azzal 
szembesülünk, hogy megtört ez a szoros egység, többé már nem tud közösségben lenni népével. Indok-
ként népe gonoszságát jelöli meg a próféta. A házasságtörés említésével a szerző konkrét emberi magatar-
tást jelöl, most nem kultikus értelemben áll előttünk ez a kifejezés. A házasság a legérzékenyebb kapcsolat-
forma az emberi életközösségek sorában, jól tükrözi egy népközösség állapotát is. A házasságtörés ugya-
nakkor a hűtlenség, megbízhatatlanság és bizalmatlanság egyik leggyakoribb megjelenési formája. Emellett 
a hazugság bűne a másik ok a próféta számára, ami a pusztába kívánkozását indokolja. Az ismert kép ér-
telmében a nyelv kifeszített íjként működve lövi egyre a hazugság, gonoszság nyilait a rossz és rosszkor 
kimondott szavakon keresztül. Jákób/Izráel alakjára is történik utalás ennek kapcsán: Izráel nem tagadhat-
ja meg eredetét: csaló ősatyját. Ugyanakkor egy rezignált hangú intelemmel is találkozunk: mivel ekkora a 
gonoszság, a legjobb, ha mindenki őrizkedik felebarátjától. Ez azonban azt jelenti, hogy Izráel, mint a fele-
baráti szeretet parancsán alapuló közösség ezután már megszűnik közösség lenni. A teológiai summa így 
hangzik: nem ismerik Istent – minden gonoszság ebből a tényből eredeztethető. Megfordítva: Isten isme-
retéből fakad a felebaráttal való együttélés szabályainak betartása. Nem kimerítő vajon ez a sok álnokság, 
hazugság, hűtlenség? A 7. vers újra előveszi az előző fejezet békesség-motívumát, valamint utal 9,2-re is. A 
fejezet első nagy egysége Jhwh kérdésével zárul: e sok gonoszság láttán vajon nincs helye a megtorlásnak? 

9,9−10 
A két vers egy prófétai panasz és egy Jhwh-beszédként megfogalmazott ítélet együttese. A próféta körbe-
tekint, mindenütt csak kiégett legelőket, elhagyott pusztaságokat lát: a kíméletlen háborúk, pusztító harcok 
során kivérzett földet, az elnéptelenedett vidékeket siratja. Nem legelnek már nyájak a mezőkön, az állatok 
is elbujdostak, akárcsak a nép maradékai. A 10. vers jövendölésként fogalmazza meg ugyanezt: az egykor 
virágzó Jeruzsálem és Júda városai sakálok tanyáivá, elnéptelenedett pusztasággá lesznek, kultiváció nélküli 
térségekké. Már nincs kegyelem, a pusztulás végérvényes. 

9,11−15 
A következőkben a katasztrófai okairól szóló tanítást olvashatunk, amelyet dialógus formájában fogalmaz 
meg a szerző. Az ismeretlen kérdező és Jhwh beszélgetése tulajdonképpen teológiai magyarázatként szol-
gál a Kr.e. 587 katasztrófájához. Az előző versek alapján magától értetődően jön a kérdés: ki képes átlátni, 
megérteni ezt a történelmi tragédiát? Miért vész el az ország? Miért jutottunk idáig? Isten válaszol: a 
deuteronómista történelemszemlélet látásmódjában ennek a pusztulásnak az Istentől való elfordulás az 
oka. Izrael megátalkodott szívvel követte a Baalokat; és ez már egy hosszú történeti folyamat, nem a fog-
ságba vitel előtt közvetlenül kezdődött. A büntetés – az üröm és méreg – a szétszóratás, az üldözöttség, 
védtelenség és kiszolgáltatottság egzisztenciális tapasztalata.  

9,16−21 
A szövegegység érzelmi töltöttsége a realitás átéléséből fakad. A siratóasszonyok Izráel közösségében fon-
tos és megbecsült szerepet töltöttek be, a halottasháznál végzett feladataik közé nem csak a siratás, hanem 
a gyásszal összefüggő rítusok vezetése is hozzátartozott. A szerző megfogalmazásában döbbenetes módon 
tárja elénk, hogy a siratóasszonyok a még élőket kezdik gyászolni, mégpedig úgy, hogy azok szeméből is 
könny csorduljon. A siratóének szövege a 18. versben olvasható: Sion, Jeruzsálem pusztulása végtelen 
gyásszal tölti el a megmaradtakat. Jeremiás siralmainak könyve ugyanezt a fájdalmat énekli meg. A sirató-
asszonyok feladata, hogy leányaikat is megtanítsák ezekre az énekekre, sőt egyik asszony a másikat: olyan 
nagy a bánat, hogy nincsenek elegen a gyászban emberek mellé szegődők. Jeremiás könyvének egyik 
legdrámaibb mondatát a 20. versben olvashatjuk: „Belépett ablakainkon a halál, bejött palotáinkba.” Nem 
kímélte a gazdagokat, a gyermekeket és az ifjakat sem. A 21. versben már a próféta kap felhívást: Beszélj! 
Az élők már kevesen vannak. A halottakat már senki sem temeti el. A vers visszautal 8,2-re. Az elhagyott 
kévék a mezőn egy másik erőteljes képben ugyanezt a reménytelenséget láttatják. 
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9,22−23 
A szövegegység eredetileg egy bölcsességi tanítás, jelenlegi kontextusát tekintve nem kötődik szorosan az 
előzményekhez, bár az istenismeret témája 9,2-höz kapcsolja. A két vers tanítása a fogság utáni nemzedék 
számára bizonyára komoly intelemül szolgált. Az embert saját teljesítményeinek, képességeinek túlbecsülé-
sétől óvja a bölcsesség, erő és gazdagság példáján keresztül. Az egyetlen hiteles dicsekvés az igaz istenisme-
retből fakadhat. Ez pedig nem csupán azt jelenti, hogy az ember megismeri, hogy ki Jhwh, hanem annak 
megértését is magába foglalja ez a tudás, hogy minden ajándék, készség, képesség tőle adatik: ő a bölcses-
ség, erő és gazdagság forrása. Ha az ember minden bizalmát Istenbe és az ő munkálkodásába veti, akkor 
felismeri, hogy egyedül őt lehet dicsérni és magasztalni mindenért. Pál apostol erre a teológiai gondolatra 
építi kijelentéseit 1Kor 1,31-ben és 2Kor 10,17-ben. 

9,24−25 
Az utolsó két vers a körülmetéletlenek – és körülmetéltek – fölötti ítéletről szól: ez a büntetés Izráelt és az 
idegen népeket egyaránt érinti. Jeremiás könyvének végén (46−51. fejezet) olvashatjuk az idegen népek 
elleni jövendöléseket, az itt felsorolt országok szerepelnek ott is. Érdekes, hogy Júda az idegen országok 
közé ékelődik ebben a listában. A körülnyírt hajviselet 3Móz 19,27 értelmében Izráel számára tilos volt. A 
szövegegység némi ellentmondást hordoz: a felsorolt, Izráelt övező országokban mind gyakorolták a kö-
rülmetélés szokását, beleértve Egyiptomot is, ők mégis körülmetéletlennek számítanak a szerző szerint. 
Júda bár körülmetélt, mégis körülmetéltségéért éri büntetés – ugyanakkor viszont szívében körülmetélet-
len. Tehát nem szolgálja osztatlan szívvel, lélekkel az Urat. A formula: „eljön az idő…” a prófétai igehirde-
tések elején szokott állni, jelzi azt is, hogy az itt következő kijelentések megvalósulását Jhwh garantálja. 
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1. Olykor azon tanakodom, jobb lenne remeteként élni. Egyszerűen kivo-
nulni a világból, nem törődni az emberekkel, hagyjanak békén, nem érde-
kelnek. Ami igaz volt Jeremiás korában, ma is az: „Mindenki őrizkedjék 
felebarátjától.” Valaki egyszer azt mondta: A pokol – a másik ember. Ki a 
felebarátom? Az a másik, aki nem mond nekem igazat? Az, aki hatalmas-
kodik, aki erőszakos, házasságtörő, álnok? Őt kell szeretnem? Hát hogyan 
gondolhatja ezt Isten? Szeressem az ellenségemet? Azt hiszem, ott rontjuk 

el mindig, hogy a szeretetet nagyobbrészt érzelemnek tekintjük. De hát hogyan lehet parancsolni az érzel-
meinknek? Valójában a szeretet döntés. Elköteleződés a jó mellett. Az igazság mellett, Jézus szava mellett. 
Ha nem is bírom szeretni, elfogadni, megérteni azt a másikat, de kérek erőt, hogy ne akarjak rosszat neki. 
Ő pedig kipótolja a belőlem hiányzó szeretetet, eljuttat a döntésig. Talán már nem menekülök, inkább 
mégis itt maradok. Tanulom a szeretetet. 

2. A próféta sír. Sír a halott nép fölött. Egy darabot eltemet magából. Miért kellett mindennek bekövet-
keznie? Miért nem hallgattak rá? Miért van olyan egyedül a fájdalmával? Miért vész el az ország? A Názáre-
ti siratta Jeruzsálemet. Mindent megpróbált: tanított, gyógyított, közöttük élt. Hiába. Kudarcok, pusztulás, 
gyász. Mi, Jézust követők, hányszor éneklünk siratóéneket mi is – egy ország fölött, az egyházunk fölött, 
küldetésünk fölött. Belép ablakainkon a halál: itt ólálkodik körülöttünk, úgy tűnik, ő az erősebb. De mégis: 
van Valaki, aki szembeszállt vele, aki sírt, és akit sirattak. És végül feltámadt. Megmutatta az Élet útját a 
halott népnek és nekem is. Feltámadni – most, itt, a földön annyit tesz: mindennapi kicsiny halálaimból, 
kudarcaimból fölemel. Segít felállni, továbbindulni. Felszárítja a könnyeimet. 

3. Dicsekedni emberi dolog. Már az óvodában megtanuljuk, később pedig tökélyre fejlesztjük – közben 
persze nagyon (ál)szerények vagyunk. De mink van, amit nem úgy kaptunk? Valójában Isten ajándékaiból 
szövődik az életünk, minden percünk, minden napunk.  

Egy fiatal, elszánt teológushallgató vendégszolgálatra indult egy vidéki gyülekezetbe. Gondosan elkészítette 
az igehirdetését, még gyakorolta is párszor a tükör előtt. Az istentisztelet elkezdődött. A főének alatt dél-
cegen, fejét magasba tartva vonult fel a szószékre. Hadd lássák itt, faluhelyen, milyen is egy leendő Isten 
szolgája. Az első néhány percben nyugalmat erőltetett magára, gyakorlatoztatta a hangját, figyelte a hatást. 
Aztán egyszer csak belezavarodott egy körmondatba. Annyira megijedt, hogy fel fog sülni, hogy még job-
ban belegabalyodott a mondanivalójába. Azt tette végül, ami ebben a helyzetben az egyetlen megoldás 
volt. Hamar befejezte a prédikációt, és sietve lekullogott a szószékről. Az istentisztelet után egy idősebb 
asszony odament hozzá, és tapintatosan ennyit mondott: Tudja, fiatalember, ha úgy ment volna föl a 
szószékre, ahogyan lejött, úgy jöhetett volna le, ahogyan fölment. 

 
Prédikációvázlat  
 


